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VERBALE DELLA RIUNIONE CON I RAPPRESENTANTI DELL’ORDINE DEI 
Tecnici Sanitari di Radiologia Medica e delle 

Professioni Sanitarie Tecniche, della Riabilitazione e della Prevenzione. 
 

Messina 08/07/2025 

  In data odierna alle ore 15:00, su invito del Coordinatore di questo CdL, Prof. A. Meduri, nell’aula di 
Oftalmologia sita al 2° piano del padiglione F, ha inizio l’incontro con i rappresentanti dell’Ordine dei Tecnici Sanitari 
di Radiologia Medica e delle Professioni Sanitarie Tecniche, della Riabilitazione e della Prevenzione, nelle persone di: 

• Dott. Giuseppe Morabito (Presidente dell’Ordine) 

• Dott.ssa Patrizia Longo (vice Presidente dell’Ordine) 

• Dott.ssa Lucia Intruglio (Presidente Albo Ortottisti)  

• Dott.ssa Francesca Cavallaro (vice Presidente dell’Albo Ortottisti) 
mentre per questo Corso di Laurea sono presenti: 

• Prof. Alessandro Meduri (Coordinatore del CdL) 

• Prof. Pasquale Aragona (Prof. Ordinario di Oftalmologia) 

• Prof.ssa Isabella Venza (Ricercatrice) 

• Prof.ssa Daniela Montanini (Ortottista) 

• Prof.ssa Elisa Imelde Postorino (Dirigente medico)  

• Prof.ssa Rosaria Spinella (Dirigente medico) 

• Prof.ssa Maria Arcidiacono (Ortottista) 

• Prof.ssa F. M. Ferreri (Ricercatrice) 

• Sig. Francesco Gallo (Referente amministrativo CdL) 
La finalità di questo periodico incontro, come già manifestata dal Coordinatore nel precedente incontro, è 

quella di poter sviluppare, di concerto, le strategie necessarie per poter rendere più interessante ed "appetibile" 
l'iscrizione di neo studenti a questo CdL, con conseguenti ricadute di nuovi iscritti per l’Albo, a mezzo di valutazioni e 
proposte. 

Prende la parola il Prof. Meduri che saluta e ringrazia i presenti per la disponibilità a partecipare a questo incontro 
e, ricordando dell’ultimo incontro svoltosi il primo settembre del 2023, sottolinea e ammette che effettivamente sia 
trascorso molto tempo, per cui come prima indicazione il Prof. Meduri propone già da ora di fissare il prossimo 
appuntamento nel mese di aprile 2026, restando solamente da concordare a posteriori il giorno esatto. I membri 
ospiti delle parti sociali ne convengono e ringraziano. 

Chiede la parola la Dott.ssa Patrizia Longo la quale ritiene opportuno che i membri dell’ordine professionale 
nominati nelle commissioni di laurea debbano avere un maggiore peso specifico all’atto della prova pratica per la 
abilitazione professionale, non limitandosi solamente alla valutazione dei quesiti posti ai candidati, quesiti che 
vengono sorteggiati tra un gruppo di argomenti predisposti dalla commissione. 

I presenti convengono che, nella consapevolezza del ruolo che valutazione professionale ha in seno alla seduta di 
laurea, una via percorribile potrebbe essere che collegialmente i tutors e i membri dell’ordine designati per la seduta 
di laurea, possano preventivamente elaborare una serie di argomenti oggetto di prova pratica da sottoporre ai 
candidati a mezzo di sorteggio e comunque, considerato il ruolo fondamentale che rivestono in quel preciso 
momento, i commissari dell’ordine avranno facoltà, se non pienamente soddisfatti, di porre altri quesiti ai candidati, 
a loro discrezione. 

Prende la parola il Prof. Meduri il quale informa i presenti che mel mese di giugno è stato approvato il nuovo 
Regolamenti Didattico di questo CdL e che agli articoli 14 e 14bis vengono disciplinate, l’attività di Tirocinio e la prova 
di valutazione finale. 

Nel merito il Coordinatore ritiene sia necessario regolamentare, internamente, nel dettaglio lo svolgimento di tale 
fondamentale attività. 
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Verrà incaricata la Commissione didattica di questo CdL ad elaborate le indicazioni operative dell’attività, e nello 
specifico: 

• Il tutoraggio verrà assegnato esclusivamente a figure professionali con specifiche caratteristiche (Ortottisti) 

• I tutor, alla fine del 2° semestre, sottoporranno gli studenti ad una prova di valutazione delle competenze 
acquisite; se ritenuti idonei potranno acquisire i CFU spettanti altrimenti riceveranno istruzioni sulle modalità di 
recupero delle carenze. 

• Regolamentazione delle ore da svolgere e predisposizione dei registri di presenza. 
Sarà cura di questo corso di studi di fornire, alle Parti Sociali, indicazioni dettagliate su quanto esitato dalla 

Commissione Didattica di questo CdL, visti anche i pareri degli organismi superiori. 
Infine, questo CdL valuterà l’opportunità di nominare un coordinatore per l’attività di Tirocinio, come da 

suggerimento dei degli interventi per l’ordine professionale. 
Dalle parti Sociali ci perviene anche il promemoria per i candidati tutor che le ore di attività svolte potranno essere 

convertite in ECM. 
In conclusione il Dott. Morabito chiede notizie del Comitato di indirizzo di questo CdS. 
Il Coordinatore Prof. Meduri risponde nel merito, informando i presenti che di fatto il comitato in oggetto non è 

costituito, comitato che lo stesso Presidio di Qualità non ne obbliga la costituzione ma che comunque lo consiglia. 
Conclude il coordinatore dicendo ai presenti che questo CdL provvederà alla costituzione di tale Comitato e che 

chiederà all’Odine Professionale l’indicazione di un nominativo che sarà membro del costituendo comitato. 
Non essendo posti in essere altri argomenti da trattare il Coordinatore Prof. Meduri ringrazia tutti i partecipanti 

alla odierna riunione con le Parti Sociali e nel salutare da appuntamento al prossimo aprile 2026 per rinnovare 
l’incontro. 

___________________________________________________________________________________________ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Seguono firme dei presenti 
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